

“文学进军”擂台  
征文 第八季

淡淡日子也飘香

王佑

去市场买玉米。  
刚掰下来的玉米棒子堆在地上,青绿的外壳,顶着一缕胡子。买者掀来掀去,挑挑拣拣,选中了,撕开外壳,扯掉胡子,白莹莹的糯玉米散发出好闻的清甜之气。

一中年女子翻检着,绿的白的玉米壳里,蛋清色的玉米须恍若银丝粉条,不,更像亮晶晶的鱼翅。揪掉顶端变焉转黑的那段,其余的装入塑料袋里。她眼尖手快,很是干脆利落。不一会儿就有大半袋了,女子还只顾低头翻检。

捡这干嘛呢?泡水喝。有啥用?治病。看来大姐是个爽快人,于是干脆打破砂锅问到底。原来,玉米须居然可以治疗糖尿病。她说,以前都在药店里买。后来经别人提醒,于是到市场上来捡。这个时节,市场上玉米多,卖玉米的都是连壳带须掰来,又干净又新鲜。反正别人不要了,她白白捡了去。去年捡了几口袋,晒干了,天天泡水喝。

没想到玉米胡子还有这用处。记忆中,刚出壳的玉米胡子最好看。绿叶下那些悬垂着的白的红的玉米须,就是美丽丰裕的象征,给饥饿的眼和胃带来惊喜和期盼。

想起和玉米连在一起的岁月来。小时候,在老家,当布谷鸟的叫声在山间回荡时,拣一个晴好的天气,妈妈就去挑塘里的淤泥,搓泥丸,育苗子。我常常和妈妈一起,把混合了肥料的泥团搓成鸡蛋大小的泥丸,挨挨挤挤码放整齐,每个泥丸摁下一个小窝,放一颗黄灿灿的玉米,再均匀地撒上细蒙蒙的沙土,浇适量的水,插上竹棚,盖上塑料薄膜,边缘掩上沙土。几场雨来,几阵风吹过,小小的种子破土而出,嫩绿色的剑刃齐刷刷亮在风中,小叶芯里卧着的晨露在朝阳里钻石一样光芒闪烁。

如果风调雨顺,移栽后的玉米



一天一个样,长叶,拔节,开花,很快便扯起碧绿的青纱帐来。看着秸秆上越来越膨大的玉米棒子,小小的心抑制不住地喜悦起来。棒子顶端或嫣红或豆绿的须子,仿佛是一串串藏也藏不住的笑声。这时的玉米植株俨然成了仙风道骨的长者,捋着长长的髯须,笑看着一群小馋猫。煮玉米,烧玉米,炒玉米,玉米馍馍,玉米汤圆,玉米糊糊……又甜又香的玉米引得空荡荡的胃里馋液翻腾,喉咙里已经长出手来了。割草捡柴,三绕四绕,总不忘绕到玉米地边转一转。哎呀,红胡子焉了,白胡子黑了,要不了几天就可以啃玉米了。至于玉米棒子长成没有,不用大人说,我们完全可以根据玉米须的颜色来判断玉米的老嫩。

一旦填饱了闹腾的胃,我们更加闹腾起来。翻找壳里的须子,一把把攒起来,扎成假发串成假须,戴在头上,挂在嘴上,学着戏里的某个人,一招一式,拿腔拿调。飞扬的玉米须不动声色地掩饰了岁月的褴褛,多少沧桑变得风轻云淡。可惜,快乐短暂得就像易老易焉的玉米须子,远去的童年有如远去的飞鹰,它的羽翅上落满岁月的风尘,少了单纯的清香和晶亮。

百度上说,玉米须,又名龙须,性平,有广泛的预防保健用途。看来小小的玉米须,真的不可小觑。

每一种东西,即使毫不起眼,也有自己存在的价值。所谓的废物,只不过是暂时没有找到合适的利用途径,正如垃圾是放错了地方的资源。若能物尽其用,方不负造物主的美意。

于是,连壳带须买回来。煮玉米时,把鲜嫩的须也放进去一起煮。腾腾热气之中,香气冒出来。捞走玉米和须,把水倒在杯子里,汤色清亮,微黄,好看又好闻。啃一支嫩玉米,喝一杯龙须茶,忆一会远去的岁月,平凡的日子于微甜之中散发出淡淡清香。

柔软的时光

周晓凡

前段时间回老家,进门不久父亲就问我中午吃什么。我想都没想,张口就说:“扯面,手工扯面,爸爸牌的!”

“哈哈,好,我这就去和面,给俺闺女做独家的爸爸牌扯面……”父亲说着,放下手中的活计,就往厨房走了。

父亲不经常下厨,但他却做得一手好面,母亲说这要得益于我小时候天天嚷着吃扯面,这才逼得父亲练就了一身扯面的功夫。

我记得,母亲不止一次跟我说过,我小时候又黑又瘦,吃饭跟小猫似的,每次就吃几口,无论怎么哄都不肯张嘴。为此,她和父亲不知道花了多少心思,但我的饭量一直没有增长。直到有一天爸爸在厨房做扯面,我跟他屁股后面看,或许是那上下翻飞的面条勾起了我的食欲,那天我破天荒地吃了一小碗,还一直喊着“好吃,好吃”。

也是从那天起,父亲开始变着花样给我做扯面,菠菜味儿的,芹菜味儿的,南瓜味儿的……只要是能和进面里的,都被父亲做成过扯面。而我还有一个癖好,就是除了父亲做的,其他任何人做的都不吃,还喜欢跟在他后面看。

直到现在,我每次回家,也都会钻进厨房看父亲扯面。扯面的和面过程跟其他面大差不差,不过都是面加水,加入少许盐,揉到面团光滑。但我最喜欢看的,是父亲两手拎起一块儿面饼,一边甩一边向两端扯开,面条随着力道在空中划下一道道优美的弧线,仿佛有人给这面注入了魔法,让它跳起了韵律操。

等面条扯至一丈,再用手从中间均匀分开,放入烧好的开水锅里,上下翻滚过几道,就可以捞出来吃了。这时,父亲总会放几粒花生米,切一些胡萝卜、黄瓜丝,撒一些芝麻粒,再浇上热油,拈一撮香菜,拌入调味汁水,颠簸均匀,就递到我手里。

香味儿就那样轻轻松松打开我的胃口,让我觉得这不只是一碗面,而是天底下最美味的佳肴。那种入口顺滑,嚼之有劲道,食之醇香的滋味,足以赶走任何倦意,唤起我心底蓬勃的朝气。所以,我每次回家,都会点上一碗扯面,跟在父亲后面看那面条上下飞舞,循着时光的痕迹,一点点找回儿时的记忆。

或许,我时常记挂的并不是那碗面,而是被父亲融进这面里的点点深情吧,纵然岁月不居,时过境迁,但这一碗面,仍是我心底最暖的东西。

又到了旅行的好时节,微信同学群里有人张罗趁着天光无限美,来一场说走就走的旅行,也不枉人到中年了。

大家七嘴八舌地议论着,我也在参与,也好像很兴奋,可是真的要确定说走就走的时间时,又犹豫了,不是不想走,而是根本无法说走就走。

俗话说人到中年万事休,可我却感觉此刻心最累,责任最重。在单位里,有一份离了我别人就很棘手的工作,虽然可以歇年假,但是可以想象得出等我旅行回来,堆积如山的工作在等着我处理。说走就走的旅行是开心了,但也难免身体疲惫,面对比往日多出无数倍的工作量,苦的可是我自己。想想也就算了。

家里能脱离开吗?儿子上高中,每天的衣食住行都是我在打理,偶有一餐没尽心,面对每天苦学的儿子都觉得内疚。如果狠下心不管这些,儿子也能在老公的照顾下度过几天将就的日子,就怕我说说就走的行动,把他的心也撩拨起来,不利于学习的事情不能做。况且父母年事已高,身体状况不尽如人意,时时需要我的照顾。想想又算了。

钱也是个问题啊,不是没有,而是不舍得花。工薪一族的工资日常支出都要精打细算,每月的开销五花八门,月末能略有结余就觉得非常满足了,一趟说走就走的旅行,花费至少得五六千

吧,这可是一笔不小的开销。想来想去,怎么也舍不得。

我想好多中年人和我一样吧,怀揣着一个说走就走的旅行梦,也不过止于梦而已,真要走的时候便顾虑重重。

对那些说走就走的人,我是充满了羡慕,无牵无挂天马行空地游玩,想想都惬意,而我空有一颗不安分的心。虽然家人都支持我说走就走,可是心里带着那么多的放不下,即便面对名山大川,眼里也没有真正的风景,达不到真正意义上的开心与放松。

活到现在,别说什么说走就走的旅行,就是每每计划好了的出行,有多少在最后关头因种种原因不得不放弃?所以我还得说那句“等我有时间有闲钱无牵挂的时候”,再去实现一次说走就走的旅行吧!

实现不了旅行梦,也谈不上什么遗憾,我也有令自己开心的出游方式。常常和朋友一起利用双休日,去周边的美景来个一日游,省时省力也挺开心。算算这几年也去看过不少周围的美景,感觉真的是“故乡多少佳山水,不似西湖浪得名”,没想到就在家门口的地方,也有令我陶醉不已的曼妙风情。

人都有个奇怪的心理,往往觉得幸福在别人家,风景在远处,其实遥远的香格里拉和家门口的小山沟一样,只要有心,踏上去都是一场心灵之旅。

心灵之旅

青衫

